

భారత వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ మహాసభ

(1928 సం॥లో ఏర్పడిన ఆల్ ఇండియా వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ (ఏఐడబ్ల్యుపిపి) మహాసభ సమీక్షా నివేదిక ఇది. అధ్యయనం కోసం ప్రచురిస్తున్నాము)

భారత జాతీయ ఉద్యమంలోని విప్లవశక్తులు నిర్మాణాయుతమౌతున్నాయి. అవి ఇప్పటికీ ఒక ఐక్య నాయకత్వాన్ని కనుగొనలేదు. అటువంటి దానికోసం అవి, తెలిసో, తెలియకో సరైన దిశలో అనగా కార్మికవర్గం వైపు చూస్తున్నాయి. జాతీయ కాంగ్రెస్ వార్షిక సమావేశాలతోపాటు నిర్వహించిన పలు అనుబంధ సమావేశాలలో చేసిన ప్రసంగాలు, తీర్మానాలు చూస్తే, జాతీయ స్వాతంత్ర్య పోరాటంలో కార్మికవర్గం తన ఆధిపత్యం నెరవేడానికి అనువుగా పరిస్థితులు ఎంతవరకు పరిపక్వమయ్యాయో కనబడుతుంది.

కొద్ది సంవత్సరాల క్రితం సోషలిజం అంటే భారత దేశంలో ఎవరికీ తెలియదు. రాడికల్ పెటీ బూర్జువాల దృక్పథంలో కూడా సోషలిజం పట్ల అనుమానం, విరుద్ధ భావన వ్యక్తమయ్యేది. జాతీయవాద పెటీ బూర్జువాల సామాజిక దృక్పథమైతే నిశ్చయంగా ప్రతిఘాతకంగా ఉండేది. భవిష్యత్తు పట్ల ఆశ, వర్తమానంలోని కఠోర వాస్తవాలు, కాలంచెల్లిన గతం పట్ల భ్రమల నుండి, పెటీ బూర్జువాలకు విముక్తి కల్పిస్తున్నాయి. పూర్వదేవతల నుండి విడగొట్టుకున్న వాళ్లకు పెట్టుబడిదారి వ్యవస్థలో కొద్దిపాటి ఓదార్పు మాత్రమే లభిస్తోంది తప్ప, వలసవాద దోపిడీ సాగుతోన్న పరిస్థితుల్లో, వాళ్ల వర్గానికి గణనీయమైన ఆర్థిక పురోగతి లభించడం లేదు. భవిష్యత్తులోకి మరింతగా దృష్టి పెట్టడానికి వాళ్ళు ధైర్యాన్ని కూడగట్టుకోవలసి వుంది. రాజకీయ అణచివేత, ఆర్థిక వినాశం, సాంస్కృతిక స్థబ్ధతల నుండి బయటపడడానికి సోషలిజం మాత్రమే ఏకైక మార్గంగా, ఒక దివిటీలాగా వాళ్ళ దృష్టిని ఆకర్షిస్తోంది. దాని ఫలితంగా ఈ రోజు భారతదేశంలోని రాజకీయ పరిస్థితి యొక్క విశిష్ట లక్షణంగా, సోషలిజం యొక్క ఖ్యాతి తీవ్రవేగంతో విస్తరిస్తోంది. జాతీయ కాంగ్రెస్ అనుబంధమైన పెటీ బూర్జువా సంస్థలన్నీ కూడా సోషలిజాన్ని ప్రవచిస్తున్నాయి.

సామ్రాజ్యవాదంతో రాజీపడే విధానానికి వ్యతిరేకంగా తిరుగుబాటు చేస్తోన్న పెటీ బూర్జువా రాడికల్స్, అదే సమయంలో సోషలిజాన్ని ప్రవచించడాన్ని మనం గుర్తించాల్సి వుంది. దీనితో స్వతంత్ర రాజకీయ పాత్ర పోషించడంలో పెటీ బూర్జువా వర్గానికన్న అశక్త మరోసారి బయటపడుతోంది. బడా బూర్జువా నాయకత్వంతో తెగతెంపులు చేసుకోవడానికి ఎప్పుడైతే ప్రయత్నిస్తారో వాళ్ళంతట వాళ్ళే శ్రామికవర్గ ప్రభావంలోకి వస్తారు. పెటీ బూర్జువా వర్గం సోషలిస్టు వర్గం కాకపోవడం వలన అలా చేస్తారు. వాళ్ళంతట వాళ్ళు ఆలా చేసినప్పటికీ వాళ్ళు విప్లవ దిశలో పురోగమించలేరు. జాతీయ విప్లవ కార్యక్రమానికి ద్రోహం చేసినందుకు బడా బూర్జువాపై తిరుగుబాటు చేస్తున్న వారితో, శ్రామిక వర్గమే సగం దూరం ముందుకు వచ్చి, జాతీయ విప్లవ కార్యక్రమాన్ని విజయవంతం చేసేందుకు వాళ్ళతో కలిసి పోరాట సంఘటన ఏర్పాటు చేయాల్సి ఉంటుంది. శ్రామికవర్గ విప్లవ నాయకత్వం కింద వాళ్ళను తీసుకురావడానికన్న అవకాశాన్నివాళ్ళు సోషలిజాన్ని ప్రవచించడం ద్వారా ఇస్తోన్న ఒక సంకేతంగా తీసుకోవాలి. శ్రామికవర్గ నాయకత్వాన జాతీయ ప్రజాస్వామిక విముక్తి కోసం సాగే విప్లవ పోరాటంలో వాళ్లలో కొందరు పూర్తిగా తమ వర్గ లక్షణాలను వదిలించుకుని సోషలిజాన్ని చైతన్యవంతంగా స్వీకరించగల అవకాశముంది. మరోవైపు శ్రామికవర్గం దిశగా వాళ్ళు వేస్తున్న అడుగుల పట్ల సకాలంలోను, చాకచక్యంగానూ స్పందించ నట్లైతే వాళ్ళు మళ్లీ బడా బూర్జువా నియంత్రణలోకి వెళ్లిపోవడం లేదా సోషల్ డెమోక్రాటిక్ పార్టీగా అభివృద్ధి చెందడంలాంటి ప్రమాదముంది.

పెటీ బూర్జువా రాడికలిజం సంస్కరణవాద సోషల్ డెమోక్రాటిక్ పార్టీగా రూపాంతరం చెందడంలో వున్న ప్రమాదాన్ని, ఆ ఉద్యమంలోని కొందరు నాయకులు రాజ్యం విధులు, రాజ్యాధికారాన్ని హస్తగతం చేసుకోవడానికి సాధనాలు, వర్గ సంబంధాలు, భూమి స్వాధీనం మొదలగు కీలక అంశాల పట్ల వ్యక్తం చేసిన అభిప్రాయాలతో బయటపడుతోంది.

భవిష్యత్తు పరిణామాలు, మన కర్తవ్యాల పట్ల ఈ వర్తమాన చిత్రం చాలా స్పష్టమైన అవగాహన కలిగిస్తోంది. సామ్రాజ్యవాద వ్యతిరేక పోరాటంపై నాయకత్వం కోసం పోటా పోటీ పెనుగులాట ఇది. అది ఏ దిశలో అభివృద్ధి చెందాలి - బూర్జువా నాయకత్వంలో రాజ్యాంగబద్ధ ఉద్యమం దిశగా అది అభివృద్ధి చెందుతుందా లేక శ్రామికవర్గ ఆధిపత్యంలో విప్లవ ప్రతిఘటనగా మారుతుందా!? జాతీయోద్యమంలో చైతన్య పూర్వకంగా, చురుగ్గా వుండే శ్రేణుల్లో అత్యధికంగా నిండి వున్న పెటీ బూర్జువాలు, మధ్యలో నిలబడి వున్నారు. వాళ్ళు విప్లవం దిశగా కదలడానికి ఇష్టపడుతున్నారు, కానీ వాళ్లకు స్థిర చిత్రం, స్పష్టమైన దృష్టికోణం వున్న ఐక్య నాయకత్వం కొరవడుతోంది. అది శ్రామికవర్గం నుండి మాత్రమే వస్తుంది కాబట్టి మన ముందున్న కర్తవ్యం స్పష్టంగా వుంది.

జాతీయ కాంగ్రెస్ సమావేశాలు జరుగుతున్నప్పుడే ఈ కింది అనుబంధ సంఘాలు విడిగా సమావేశాలు జరుపుకున్నాయి :

1. ఆల్ ఇండియా యూత్స్ లీగ్ 2. స్వాధీన్ భారత్ సంఘ్ (విప్లవ కార్యక్రమాలు చేపట్టడం వల్ల అణచివేతకు గురైనవాళ్ళ సంఘం) 3. సోషలిస్ట్ యూత్ లీగ్ 4. ఆల్ ఇండియా వాలంటీర్స్ కార్ప్స్. ఈ సంస్థలలోని సభ్యులు కాంగ్రెస్ శ్రేణుల్లోని మెజారిటీకి మరియు అత్యంత చురుకైన శక్తులకు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్నారు. వాళ్లంతాకూడా సామాజికంగా పెటీ బూర్జువా మేధావులు. ఆలా అంటున్నామంటేనే వాళ్లంతా ఆర్థికంగా దుస్థితిలో వున్నవారని సూత్రప్రాయంగా అర్థం! కాంగ్రెస్లోని వామపక్ష విభాగ నాయకులు ఈ మధ్య ప్రారంభించిన ఇండిపెండెంట్ లీగ్, ప్రస్తుతం ఈ విప్లవ ప్రజానీకానికి రాజకీయ నాయకత్వం నెరవేరుతోంది. కాంగ్రెస్ సభల సమయంలోనే లీగ్ కూడా తన సమావేశం నిర్వహించింది. కానీ కాంగ్రెస్లో అంతర్గత విభాగం అవడం వలన అది తన స్వంత అస్థిత్వాన్ని ప్రదర్శించలేకపోతోంది. దాని పర్యవసానంగా అన్ని సమావేశాలు, సభలలో (ఆల్ పార్టీస్ కన్వెన్షన్లలో తప్ప) రాడికల్, విప్లవ శక్తులు మెజార్టీలో ఉన్నప్పటికీ వాటికి ఒక ఐక్య నాయకత్వం లేకుండా పోయింది. కాంగ్రెస్ మరియు విప్లవకర స్వభావం స్పష్టంగా కలిగివున్న దాని అనుబంధ సంఘాల మీద వాటి బయట నిలబడి ఉన్నటు వంటి బూర్జువాలు ఆధిపత్యం చెలాయిస్తున్నారు. అనుబంధ సంఘాల సభలలో చేసిన ప్రసంగాలు, ఆమోదించిన తీర్మానాలలోని కొటేషన్స్ చూస్తే, ప్రస్తుత విప్లవకర వాస్తవ పరిస్థితికి కాంగ్రెస్ ప్రాతినిధ్యం వహించడంలేదని సూచిస్తోంది. అవి ఈ కింద ఇవ్వబడ్డాయి.

అధినివేశ (డొమినియన్) ప్రతిపత్తికి వ్యతిరేకంగా ఆల్ పార్టీ కన్వెన్షన్లలో స్వాధీన్ భారత్ సంఘ్ అధికార ప్రతినిధి ప్రసంగంలో ఇలా వుంది :

“అధినివేశ ప్రతిపత్తి అంటే భారతదేశంలోని రాజకీయాలన్నీ అంతిమంగా బ్రిటిష్ సామ్రాజ్యవాద ప్రయోజనాల కోసం బ్రిటిష్ నియంత్రణకు లోబడి ఉండడమే! సోషలిస్ట్ పాలన ఏర్పడడం ద్వారానే భారత దేశం యొక్క దాని ప్రజల యొక్క విముక్తి సాధ్యమని మేము అభిప్రాయపడుతున్నాము. నెహ్రూ రిపోర్టులో ప్రతిపాదించిన రాజ్యాంగం, పెట్టుబడిదారీ విధానంమీద సమాజాన్ని నిర్మించాలని కోరుకుంటోందని మేము భయపడుతున్నాము. మేము ఈ రాజ్యాంగాన్ని అంగీకరించడానికి సిద్ధంగా లేము.”

స్వాతంత్ర్యం లేక అధినివేశ ప్రతిపత్తి అనే వివాదంలో జాతీయ కాంగ్రెస్ యొక్క రాజీ వైఖరికి విరుద్ధంగా యూత్ కాంగ్రెస్ ఈ విధంగా తీర్మానించింది.

“సామంత దేశ ప్రతిపత్తి కాదు, సంపూర్ణ స్వరాజ్యం భారత దేశం యొక్క తక్షణ లక్ష్యం కావాలి.”

యువకులంతా “అన్ని రకాల పద్ధతుల్లో “ఈ లక్ష్య సాధనకు కృషి చేయాలని ఈ సమావేశం పిలుపునిచ్చింది. 1927 సం.లో కాంగ్రెస్ చేసిన స్వాతంత్ర్య తీర్మానికన్నా ఇది మెరుగుగా వుంది. ఆనాటి తీర్మానంలో స్వాతంత్ర్య సాధన కోసం అనుసరించాల్సిన పద్ధతుల మీద ఆంక్షలు విధించడంతో, మొత్తం తీర్మానం కాస్తా వాగాడంబరంగా కుదించి వేయబడింది.

ఈ సమావేశం తన రెండవ తీర్మానంలో “పెట్టుబడిదారీ విధానాన్ని అందుబాటులో వున్న అన్ని సాధనాలతో ప్రతిఘటించమని “యువకులను నిర్దేశించింది.” మన దేశం యొక్క ఉత్తమ ప్రయోజనాలకు కాపిలలిజం హానికరమైనదని” ఖండన జారీ చేసింది.

ఇక మూడో తీర్మానం మితవాదుల శాంతియుత మార్గం పట్ల, వారి విశ్వాసం మీద తిరుగుబాటును సూచించింది. దీనిద్వారా పెటీ బూర్జువా జాతీయవాదానికి ఆదర్శప్రాయమైన గాంధీని తిరస్కరించడమే! ఆ తీర్మానం ఇలా పిలుపునిచ్చింది:

“సామ్రాజ్యవాదం వినురుతోన్న నూతన సవాలును యువ భారతం స్వీకరించాలి. ప్రతిహింస అమలును నిరుత్సాహపరిచే వాతావరణం లేని పరిస్థితులను దేశంలో సృష్టించాలి.”

ఈ తీర్మానం పరిస్థితులమీద నేరుగా ప్రభావం చూపుతోంది. జాతీయ కాంగ్రెస్ సమావేశాల కన్నా కొద్ది రోజుల ముందే, లాహోర్లో ఒక బ్రిటిష్ పోలీస్ అధికారి చంపబడ్డాడు. ఒక ప్రదర్శనలో పోలీస్ల దాడితో కలిగిన గాయాల వలన మరణించిన లాలా లజపతిరాయ్ మృతికి ప్రతీకారంగా జాతీయవాదులు ఈ హత్య చేశారని అందరు చెప్పుకుంటున్నారు. గతంలో లాగే కాంగ్రెస్ తో సహా జాతీయవాద నాయకులందరూ ఈ చర్యకు పాల్పడిన నేరస్థులను తీవ్రంగా ఖండించడంలో పోటీలుపడ్డారు. బూర్జువా నాయకుల ద్రోహపూరితమైన, పిరికి చర్యల పట్ల శ్రేణుల్లో ఎప్పుడూ నిరసన కనపడుతూనే వుంది. ఇప్పుడు బహిరంగంగానే ఖండించబడింది. జాతీయవాద శ్రేణులు, సామ్రాజ్యవాద హింసకు విప్లవ హింసతో జవాబు చెప్పాలనే తమ సంకల్పాన్ని ప్రకటిస్తున్నారు. “మాకు విప్లవం కావాలి - సంస్కరణ కాదు” అనే నినాదంతో సోషలిస్ట్ యూత్ కాన్ఫరెన్స్ సమావేశమైంది. ఆ సమావేశం ప్రారంభోపన్యాసంలో మనం ఈ కింది విషయాలు చూడవచ్చు:

“జాతీయవాదం మధ్యతరగతి యొక్క నినాదం. సోషలిజం పీడితజనాల ఆక్రందన! ప్రస్తుత సామాజిక రుగ్మతలు సంస్కరణలతో నయంకావు. విప్లవమే వాటికి మందు.”

“సామంత దేశ ప్రతిపత్తి అనేది స్వార్థపూరిత శక్తుల పిలుపు. పెట్టుబడిదారీ వర్గంలోని అతివాద శక్తులు రాజకీయాలలో ఎంతవరకు విప్లవాత్మకంగా వుంటాయో చూడాల్సి వుంది.”

జాతీయవాద వాలంటీర్లుగా వచ్చిన వేలాదిమంది యువకులు మిలటరీ యూనిఫామ్ ధరించి వచ్చారు. స్వేచ్ఛ కోసం పోరాటంలో తలపడాలనే వాళ్ళ ఉత్సాహాన్ని, సంకల్పాన్ని ఇది స్పష్టంగా ప్రతిబింబిస్తోంది. గతంలో వాళ్లు ఇంట్లోనే తయారు

చేసుకున్న ధోతి, గాంధీ టోపీలను యూనిఫామ్ గా ధరించిన విషయంతో పోలిస్తే ఈ చర్య ఉద్యమ పరిణామాన్ని స్పష్టం చేస్తోంది.

ఈ పరిస్థితులకు అంతిమ ఘట్టంగా ఇరవై వేలమంది పైగా యువకులు పాల్గొన్న భారీ ప్రజా ప్రదర్శన జరిగింది. గతంలో కాంగ్రెస్ సమావేశాలలో బూర్జువా నాయకుల ప్రసంగాలు వినడానికి వేలాదిమంది కార్మికులను, ముఖ్యంగా రైతులను కార్యకర్తలు తరలించేవారు. వాళ్లకు మాట్లాడటానికి లేదా చేయడానికి ఏమీ ఉండేది కాదు. సంస్కరణవాద బూర్జువా జాతీయవాదానికి ఒక బలమైన నేపథ్యాన్ని కల్పించేవారు. నేడు వాళ్లు ఏమాత్రం అటువంటి ఉదాసీన పాత్రతో సంతృప్తిగా లేరు. ఈ సంవత్సరం ప్రదర్శన బూర్జువా నాయకత్వానికి వ్యతిరేకంగా చేసిన సాధారణ తిరుగుబాటులో భాగంలా వుంది. ఆ తిరుగుబాటులో ఒక అత్యంత ముఖ్యమైనదిగాను, శక్తివంతమైనదిగాను వుంది. రాజకీయ చిత్రం మీద స్వతంత్ర శక్తిగా అవతరించడానికి, శ్రామికవర్గం సిద్ధంగా ఉందని ఈ ప్రదర్శన సూచించింది. విప్లవం యొక్క నూతన దశలో నూతన నాయకుడిగా ఎదిగే సామర్థ్యం సంతరించుకోవడానికి అది తప్పనిసరి అవుతుంది.

అన్ని దిక్కులా విప్లవకర పరిస్థితులు అభివృద్ధి చెందుతున్న ఈ పరిస్థితుల్లో కమ్యూనిస్టులు చోదక శక్తిగా వున్న వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ సమావేశం కావడం, వస్తుగతంగా చూస్తే నేటి స్థితిలో ఇదొక ముఖ్యమైన ఘట్టం. వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీలో కమ్యూనిస్టులు నాయకత్వంలో, ఆధిపత్య పాత్ర పోషిస్తున్నప్పటికీ, అది కమ్యూనిస్టు పార్టీ కాదు. ఎన్నో ఏళ్ల క్రితం జాతీయవాద ప్రజానీకంలో మొదటిసారిగా పొడచూపిన రాడికల్ లక్షణాలకు ప్రతినిధిగా అది రంగం మీదకు వచ్చింది. కమ్యూనిస్టులు దానికి మద్దతునిచ్చి, ఎదుగుదలలో తోడ్పడ్డారు. గత రెండు సంవత్సరాలలో చేసిన ప్రముఖ సమ్మెలన్నీ ఆచరణలో వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ బ్యానర్ కిందనే నిర్వహించబడ్డాయి. జాతీయవాద విప్లవ శక్తులన్నిటిని ఏకం చేయడానికి వేదికగా ఈ కొత్త పార్టీని ఏర్పాటు చేయాలనేది కమ్యూనిస్టుల లక్ష్యం! ఆ విధంగా దాన్ని నేటి తక్షణావసరమైన ఒక జాతీయవాద విప్లవ ప్రజా పార్టీగా అభివృద్ధి చేయాలని వాళ్ళు కోరుకుంటున్నారు.

గత సంవత్సరంలో జాతీయవాద శ్రేణుల్లో రాడికల్ భావాలు వ్యాప్తి చేయడాన్ని వేగవంతం చేయడంలో వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ అనుకూలమైన స్థితిలో వుంది. ఇప్పటివరకు పార్టీ ఒక కేంద్రం అనేది లేకుండా వదులైన రీతిలో, ఆయా ప్రావిన్సులలో దాదాపు స్వతంత్ర సంస్థల మాదిరి పని చేస్తోంది. జాతీయ కాంగ్రెస్ సమావేశాలకు సమాంతరంగా అదే స్థలంలో ఒక కాన్ఫరెన్స్ నిర్వహించి జాతీయ స్థాయిలో పార్టీని పునర్నిర్మాణం చేయాలని నిర్ణయించడమైనది.

వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ కాన్ఫరెన్స్ విజయవంతమైంది. పెద్ద ఎత్తున హాజరయ్యారు. దేశంలో నెలకొని వున్న అద్భుత విప్లవ పరిస్థితికి అది అద్దం పట్టింది. కానీ అలా చేయడంలో అది, జాతీయ విప్లవశక్తులందరిని తన బ్యానర్ కింద సమీకరించాలనే దాని వస్తుగత లక్ష్యాన్ని మరిచి పోవడమో లేక ఇంకా చెప్పాలంటే నిర్లక్ష్యం చేసింది. యావత్ విప్లవానికి నాయకుడిగా బయటకు వచ్చే బదులు, తనను తాను విప్లవానికి మాత్రమే నాయకుడిగా ఉండే స్థితిలో పెట్టుకుంది.

కాన్ఫరెన్స్ లో చేసిన ప్రధాన రాజకీయ తీర్మానంలో నెహ్రూ రిపోర్టును “అంతగా పురోగామి స్వభావం లేని బూర్జువా ప్రజాస్వామిక పథకంగా “సరిగ్గానే” ఖండించింది. కానీ కాంగ్రెస్ లో మితవాద బూర్జువాలను వ్యతిరేకించే ఇండిపెండెంట్ లీగ్ పట్ల కూడా వైరి భావంతో విమర్శ చేసింది. కాంగ్రెస్ లోని రెండు విభాగాల పట్ల తేడా చూపలేదు. జాతీయవాద ఉద్యమ నాయకత్వం నుండి బూర్జువా నాయకులను కూలదోయాలని పెటీ బూర్జువా వామపక్ష రాడికల్స్ ప్రయత్నిస్తున్న సమయంలో వారికి మద్దతు ప్రకటించలేదు; పైగా వాళ్ళను కూడా బడా పెట్టుబడిదారులు, భూస్వాములతో సమానంగా శ్రామికులు, కర్షకులకు శత్రువులన్నట్లు విమర్శించారు. ఇండిపెండెంట్ లీగ్ కార్యక్రమానికి వ్యతిరేకంగా చేసిన విమర్శ మౌలికంగా సరైనది. అయినప్పటికీ ఆ విమర్శతో పాటు, సామ్రాజ్యవాదానికి వ్యతిరేకంగా ఐక్య సంఘటన ఏర్పాటుకు దాన్ని ఆహ్వానించి ఉంటే అది పాజిటివ్ చర్యగా ఉండేది! మిగిలిన జాతీయవాద ఉద్యమంతో వున్న సంబంధాలను ఈ కింది విధంగా పరిగణించవచ్చు:

“వర్కర్స్ అండ్ పెజెంట్స్ పార్టీ దేశంలో సాపేక్షికంగా బలహీనంగాను మరియు నిర్మాణాత్మకంగా లేని కారణంగా కాంగ్రెస్ సంస్థలలో ప్రాక్షన్స్ ఏర్పాటుచేసే సంప్రదాయాన్ని కొనసాగించాల్సిన అవసరం వుంది. ఉద్యమాలు నిర్మించడం కోసం, ప్రతీఘాత నాయకత్వాన్ని బహిర్గతపరిచి విప్లవ శక్తులను డబ్బుపిపి దిశగా సమీకరించుకోవడానికి ఇది ఉపయోగపడుతుంది. అయితే ఇది తాత్కాలిక విధానం మాత్రమే! కాంగ్రెస్ నాయకత్వాన్ని హస్తగతం చేసుకోవడం లేదా దానిపై ఆధిపత్యం నెరపడం డబ్బుపిపి ఉద్దేశం కాదు. కాంగ్రెస్ లో దాని సభ్యులు విమర్శనాత్మక పాత్ర పోషించాలి. అందువలన మన పార్టీ సభ్యులు కాంగ్రెస్ సంస్థలలో అధికారం చేపట్టరాదు.”

ఇండిపెండెంట్ లీగ్ లో పార్టీ సభ్యులు చేరి దాన్ని హస్తగతం చేసుకోవాలనే తీర్మానం కూడా తిరస్కరించబడింది.

(ఇన్ ప్రెకర్, వాల్యూం 9, నెంబర్ 6,

ఫిబ్రవరి 1, 1929, పేజీలు 93-94)